

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA

PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Între lineret şi frunţele conducătorii ai P. N. T. este o legătură strânsă nu numai de tradiţie şi program, ci o legătură de dragoste a copiilor faţă de adevăraţii lor părinţi“.

Din discursul d-lui subsecretar de stat V. V. TILIA rostit Sâmbătă la Congresul „Chemării Tinerimei“.

Urlătoarea lupilor

Guvernul Partidului Naţional-Tărănesc a intrat în al treilea an de guvernare şi îşi continuă, cu toate greutăţile cari s'au abătut asupra ţării, opera de guvernare pentru refacerea ţării având deplina încredere a Co-roanei.

Faptul acesta a cam scos din sările partidele opoziţiei, cari, desperate că nu mai pot ajunge prin uşa din dos la cârma ţării, se dedau prin svonuri spuse din gură în gură şi prin gazetele lor la cele mai urâte intri-gării şi calomnii: ba că parlamentarii din Ardeal sunt contra guvernului Mironescu, ba că ei vreau să strice legământul încheiat între naţionali şi ţărănişti, ba că guvernul pleacă şi câte alte verzi şi uscate.

Pentru a se pune capăt acestor cleveţe de babe neputin-cioase, deputaţii şi senatorii aleşi în Ardeal şi Bănat, întruniţi la o consfătuire în Cluj, apoi la Bucureşti au dat de ştire ţării prin un comunicat publicat în toate ziarele, că ei stau strânsi uniţi în jurul Tro-nului şi că sprijinesc întru toate ca şi până acum guvernul prezidat de d-l Mironescu format din sânul P. N. T. şi că resping cu indignare încercările unei părţi din presă de a-i înfăţişa împărţiţi în tabere duşmane.

Cu toate aceste cărcotaşii nu încetează cu svonurile şi intri-gile lor neputin-cioase. Le-a mai trebuit un ciomag ca să li se-nfunde gura şi acesta li l-a dat zilele trecute cu vârf şi îndesat însuşi d-l ministru de interne şi locţiitorul la cârma P. N. T. a d-lui Maniu, d-l Ioan Mihalache.

La întrunirea majorităţilor parlamentare din Vinerea trecută dela Bucureşti, la care d-l prim-ministru Mironescu a arătat, de faţă fiind peste 300 senatori şi deputaţi, măsurile luate de guvern pentru uşurarea crizei economice şi financiare — despre cari vorbim la alt loc al ziarului — a luat mai întâiu cuvântul veneratului preşedinte al Camerei d-l Seta C. Pop spunând între altele:

„Doi dintre conducătorii noştri d-nii Iuliu Maniu şi d-l Vaida se află în repaus pentru cău-tarea sănătăţii. Unul în străinătate, altul la Cluj. În jurul acestor concedii se fac zilnic tot felul de intrigi.

„Iată sunt eu aci, prietenul şi tovarăşul lor de 30 de ani, şi vin să afirm în numele lor că ei sunt liniştiţi fiindcă ştiu că frânele ţării sunt în mâini bune. Vă declar deasemenea în numele lor că ei se simt solidari cu toate actele guvernului Mironescu. Alianţa noastră a ordelenilor cu partidul ţărănesc este veşnică. Acei cari pot crede că partidul naţional-ţărănesc se va desparte, se înşeală.

„În numele d-voastre a tuturor aduc mulţumiri d-lui Mironescu pentru marile servicii aduse ţării“.

S'a ridicat apoi d-l I. Miha-lache spunând:

„Pe noi, partidul naţional-ţărănesc, ne leagă un program, un rând de măsuri bine cum-pănite, bine studiate şi mereu potrivite împrejurărilor. Ne mai leagă însă o încredere reci-procă, o religie care ne dă pu-terea pe care o dă credinţa.

„Se spunea la venirea noas-tră la guvern că în trei zile guvernul pleacă fiindcă se răs-pândiseră nişte svonuri copilă-reşti. Apoi se spunea că nu vom apuca Paştile, apoi Cră-ciunul. Au trecut şi aceste şi de-atunci am mai apucat de două ori Paştile şi Crăciunul şi vom mai apuca încă multe.

„Aici în Capitală apare din când în când un fel de urlă-toare a lupilor. Se pun în circulaţie cele mai grosolane infamii: Câte averi n-am poseda fiecare dintre noi! Eu bună-

oară aşi avea toată Calea Gri-vicei şi tot Bulevardul!

„În acest cuib de vespi, care arată o decădere morală, este de datoria noastră să răspun-dem cu tot dispreţul nostru solidar“.

D-l ministru Mihalache a lovit cuiul în cap vorbind de „urlă-toarea lupilor“ din capitala ţării, căci de-acolo pornesc toate svonurile şi intrigile păcătoase, cari îşi fac apoi drumul prin sate şi oraşe.

Dacă aceşti lupi flămânzi după putere nu s'ar astâmpăra nici acum, să-i lăsăm să urle. Atât le-a mai rămas.

Guvernul îşi va continua ne-stingherit calea grea pentru re-facerea ţării iar noi, cei mulţi şi cu credinţă în viitorul ţării şi al neamului în frunte cu tânărul şi înţeleptul nostru Rege, să dispreţuim pe toţi aceşti cărco-taşi neputin-cioşi.

Măsurile guvernului pentru uşurarea crizei.

D-l prim-ministru G. G. Mi-ronescu, reintrors din străinătate, a intrunit Vinerea trecută la Bucureşti în jurul său pe toţi miniştrii şi parlamentarii P. N. T. pentru ca să le raporteze cele hotărâte la şedinţele So-cietăţii Naţionale, şinute la Ge-neva, şi să le arate ce măsuri va lua guvernul pentru a uşura greaua criză economică şi fi-nanciară din ţară.

Vorbind mai întâiu de cele văzute şi hotărâte în străinătate, în urma convorbirilor avute cu bărbăţii de stat din celelalte ţări ale Europei, d-l prim-ministru Mironescu a spus, că impresia generală, pe care a cules-o este, că în curând se va produce o acţiune mai puternică de coo-perare a statelor şi că putem să avem bune speranţe că a-ceastă acţiune ne va aduce foloase atât din punct de vedere economic cât şi din punct de vedere politic.

Din punct de vedere econo-mic s'a hotărât, la propunerea ministrului nostru la Londra, a d-lui Titulescu, ca să se întrunească la Paris un comitet special care să grăbească o înţelegere între statele europene pentru cumpărarea recolte-lor din ţările cari au cereale neesportate şi pentru înfăp-tuirea creditului internaţio-nal.

Trecând apoi la situaţia din România d-l Mironescu a spus în resumat următoarele:

Să se ştie că situaţia noastră nu este mai rea decât a altor state, şi dacă criza are la noi o formă mai grea, e din pricina lipsei de capital. Criza noastră are mai mult un caracter finan-ciar decât unul economic. Dacă s'ar izbuti ca aceste capitaluri să vină înspre noi, ne-am putea îndrepta cu uşurinţă.

Mijloacele pentru a ajunge la acest rezultat constituie progra-

mul nostru. Măsurile pe care le preconizăm noi sunt de trei feluri:

1. *Economis, cât mai multe economis în cheltuielile statului şi în general cerem la toţi fii naţiunii cât mai multă economie. În împrejurările grele prin care trecem, statul trebuie să fie ajutat şi de particulari.*

2. *O înşădătoştre a situaţiei bugetare printr-un buget cât mai echilibrat.*

3. *Mijloace de a valorifica larg bogăţiile naţionale pentru îmbogăţirea situaţiunii economice.*

Guvernul nostru s'a ocupat de primele două chestiuni, lu-crul nostru nu este bineînţeles teratnat în aceste direcţii.

A treia chestiune însă este aceea care trebuie să ne preocupe mai ales.

Pentru a preciza ceea ce vrem să facem noi în privinţa înviorării economiei naţionale prin valorificarea bogăţiilor ţării, ne-am întrunit zilele acestea şi sper că în curând un pro-gram precis în această pri-vinţă va fi formulat.

Până atunci găsim necesar să dau unele amănunte.

Guvernul nostru înţelege să ia unele măsuri pregătitoare. Vrem numai să dăm o îndrumare şi să pregătim terenul pentru ca peste 3—4 ani, când situaţia economică internaţională se va îmbunătăţi prin măsurile de cooperare între state, să nu ne găsim într-o situaţie inferioară şi să nu putem beneficia la oală cu celelalte ţări de toate rezultatele pe care le va da această cooperare.

În afară de aceste măsuri pre-gătitoare, sunt mijloace care a-tacă de front problema.

Noi avem coavingeră că în 2—3 ani situaţia economică a lumii se va înviora. Nu putem

aştepta însă cu mâinile încru-cişate. Dacă noi am sta înac-tiv, peste 2—3 ani am fi în stare de inferioritate, neputând fi la acelaşi nivel cu celelalte state. Iată de ce găsim necesare aceste mijloace de pregă-tire, care au scopul de a ne în-firipa îndeajuns pentru ca la momentul oportun să putem folosi împreună cu celelalte state avantajile pe care le vor a-duce măsurile de refacere eco-nomică a lumii.

Printre aceste mijloace pre-gătitoare se prenumără şi tranşa a doua a împrumutului de stabilizare, pe care noi îl tra-tăm de mai multă vreme într-o atmosferă favorabilă.

Evident că scopul acestui împrumut nu poate fi de a înlă-tura criza. Noi vrem cu acest împrumut pregătitor pe care îl tratăm, să facem strictul necesar. Vom face creditul a-gricol şi unele investiţiuni care să aducă bani proas-peşi în ţară.

Am auzit pe unii întrebân-du-ne de ce nu facem un împru-mut de 250 milioane dolari. Nu poate fi vorba de aşa ceva. Este foarte uşor să faci împru-muturi, dar aceste împrumuturi trebuiesc plătit. Şi noi nu pu-tem să facem un împrumut, până ce nu avem asigurată a-nunţarea necesară.

Şi apoi noi nu putem să împrumutăm o sumă atât de mare pe care n'am întrebunţat-o imedia. Este imprudent să luăm bani cu o dobândă de 10 la sută bunăoară, să nu întrebun-ţăm astăzi toţi banii şi mâine poimâne să ne pomenim că do-

bânda uzuală va scede la 4—5 la sută.

Noi trebuie să facem împru-mutul de care avem nevoie mo-mentan, împrumutul pe care tre-bue să-l folosim imediat, şi care va aduce o reală îmbunătăţire. Noi nu putem împrumuta decât cât putem plăti şi avem nevoie. Trebuie să facem deci un împrumut mic de circa 40 milioane dolari, pentru nevoile imediate, un împrumut mai mic care să înviorze economia ţării.

S'a spus că în tratativele împrumutului întâmpinăm şi gre-utăţi politice şi s'a afirmat că există neînţelegeri între factorii cari guvernează ţara. Noi suntem cu toţii de acord, absolut înţelegi în privinţa mijloacelor necesare spre a îndrepta situa-ţia economică a ţării. Noi am formulat un program asupra căruia suntem cu toţii de acord. În această privinţă nu poate fi nici o discuţie. Numai dacă nu vrem noi, nu se realizează a-cest program.

Iar factorii la care s'a făcut aluzie sunt încredinţaţi că nu-mai pe cale de stabilitate se poate îndrepta ţara.

Suntem băntuiţi de o mare nenorocire. Suntem aproape de Orient unde intrig le sunt aşa de dese, unde se bârfeşte mai mult decât se lucrează. Eu însă mai bătrân ca d-voastră şi din lunga mea experienţă am învăţat să nu mă influenţez de toate comediile ce se născocesc.

Noi mergem cu hotărâre pe drumul nostru şi ţara va avea să vadă dacă bine merităm sau nu dela dânsa.

Conferinţa administrativă dela Cluj

Duminecă în 25 Ianuarie a avut loc în sala festivă a Camerei de Comerţ şi Industrie din Cluj conferinţa administrativă prezidată de d-l ministru de interne, Ion Mihalache, asistat de d-l Valer Moldovan, director ministerial, d-l Hodor, secretar general al directoratului Cluj şi d-l L. Măiorescu, secretar general al directoratului Timişoara şi d-l Dornescu şeful serviciului internelor. Erau prezenţi d-nii prefecţi de judeţe: Emil Pop (Alba), V. Buta (Bistriţa), A. Suclu (Braşov), Adam Popa (Cluj), Victor Muntean (Dej), Oacu (Hunedoara), Jugs (Maramureş), Vlaicu (Făgăraş), Teju (Cluj), Al. Aciu (Sălaj), Doboş (Satu-Mare), Emil Pop (Odor-heiu), Dim. Moldovan (Târnava-Mare), Cornel Ordace (Târnava-Mică), Miclea (Turda), precum şi d-nii preşedinţii de judeţe: Sever Pop (Alba), Pălăgheş (Bistriţa), Olteanu (Braşov), Joe German (Cluj), Alexandru Pop (Satu-Mare), George Dan (Maramureş), Cornel Pop (Dej), Ion Zăteriu (Târnava-Mică), Tr. Măgia (Turda), apoi d-nii parlamentari: George Pop (Zalău), Nicola

(Turda), Bălea (Maramureş), Ionel Pop (Turda), Dănilă Sabo (Sălaj), Al. Nemeş (Satu-Mare), Simeon Nemeş (Cluj), Virgil Pop (Cluj). Au mai asistat câţiva timp d-l Voicu Nişescu, ministru de Justiţie, Victor Oaşor, (profesor universitar), Victor Cădere directorul Siguranţei de Stat, Căpuşan, inspector admini-strativ, col. Anton, inspectorul Jandarmeriei, Richard Tuffi, a-jutor de primar Cluj, Voicu, a-jutor de primar Braşov, etc.

D-l Valer Moldovan, director ministerial salută pe d-l ministru de Interne, care s'a grăbit să ia contact cu şefii adminis-tratelor judeţului, venind să pre-zideze această conferinţă.

D-l Ion Mihalache, ministru de Interne, a făcut o scurtă expunere asupra situaţiei create prin aplicarea noiei legi admini-strative, sub perspectiva posibi-lităţilor bugetare, vorbind des-pre felul în care d-sa înţelege coordonarea diferitelor organe de execuţie şi de control, cele autonome şi de stat. D-l Miha-lache a arătat, că decând se gă-seşte în fruntea departamen-tului s'a putut personal con-

vinge de folosase reformei administrative, care a fost primită cu multă simpatie de păturile largi ale populației. Se referă aceasta în special la Basarabia. D-l ministru de Interne a insistat asupra nevoiei de descentralizare a serviciilor, arătând dificultățile, cari trebuiau, să fie învinse în calea acestor schimbări, guvernul urmărind să înfăptuiască legea fiind seamă de spiritul ei, care se desprinde din dispoziții categorice și din sistemul adoptat de toți autorii ei și de legiferenți.

Roagă apoi pe șeful serviciului Interne să prezinte referatul său.

D-l Dornescu, șeful acestui serviciu dela Cluj, citește un raport detaliat în care se arată situația din directorat după primul an al descentralizării, conceput prin legea de organizare.

D-l ministru Mihalache, intervenind din nou arată, că în urma unei studii serioase și a conferențelor făcute cu d-nii directori ministeriali, s'a ajuns la un deplin acord lărgindu-se în mod considerabil atribuțiile directorilor și a serviciilor descentralizate. D-l Mihalache a spus, că se cunoaște o mentalitate centralistă la ministere, cultivată de unii directori ministeriali, cari inspiră în această direcție pe unii d-ni miniștri, dar că aceasta nu formează o piedecă, decât la aparență, guvernul fiind ferm decis să execute legea în toate consecințele ei, fructuoase pentru țară.

Referindu-se apoi la datele cu privire la șomerii arăți, că cifra relatată este mult mai mică și de altfel în Ardeal șomajul este în scădere continuă.

D-l Valer Moldovan, directorul ministerial al Ardealului, exprimă deosebita sa satisfacție, că s'a ajuns la o soluție norocoasă în chestiunea atribuțiilor directoratului, lărgindu-se mai ales cele cari privesc serviciul agriculturii, constată apoi, că în lăuntrul acestui directorat armonia dintre serviciile autonome și cele de control ale statului prin nimic nu este turburată.

Se trece apoi la discuția diferitelor referate.

D-l senator Nicola cere să fie reînființate la preșuri funcțiile de contabil (exactori) de plasă.

D-l prof. Emil Pop, (Odorheiu), arată starea absurdă care s'a creiat în unele județe comunelor prin exproprierea pădurilor posesorilor, unde aceiași proprietari sunt deposezați și din nou improprietați făcând să se plătească taxe mari, cari în definitiv trec dintr'un buzunar într'altul.

D-l ministru Mihalache, cere dela directorat un studiu documentar asupra acestei probleme.

D-l prefect Al. Aciu, arată situația precară a notarilor. Spune, că orice ideologie ne va inspira, un lucru e cert, administrația nu se poate face decât prin conducerea directă a poporului. Și acesta este rolul notarilor. Spune apoi, că pretorii sunt atât de prost salarizați încât este o imposibilitate să-și poată îndeplini slujba cu conștiințozitate. Deși e penibil — continuă d-l Aciu — trebuie să vă arăt, că azi prefectul cu salariul net de 8000 lei lunar nu poate să joace rolul pe care-l indică postul său. Prefecții regimului național-jărnănist, cari au făcut un adevărat apostolat și de-a căror cinste nici adversarii cei mai inconștienți nu s'au legat, merită alt tratament.

D-l ministru Mihalache, recunoaște de drept și juste aceste revendicări și declară, că va căuta posibilitate să-le satisfacă.

D-l președ. Joe German (Cluj) începe prin a spune că Ardealul acum răsuflă mai liber, pentru că dela Consiliul Dirigent n'a avut

parte de o administrație modernă. Cere, ca notarii să rămână funcționari comunali, fiindcă numai astfel se vor curma abuzurile și vor fi ferii de politicantism.

Sub guvernele trecute posturile de notari formau adevărate articole de lângulă și erau cumpărate cu bani mulți.

Voci: La Arad sub guvernarea liberală!

D-l German în continuare cere unele modificări în procedura disciplinară, să se revină la tutela organelor administrative. Arată apoi, că județele, dacă vor fi degravate de cheltuielile cu susținerea tribunalelor și judecătorilor vor putea contribui la îmbunătățirea de prefecți și pretori etc.

D-l Valer Moldovan, răspunzând unei înteruperi a d-lui senator Balea, constată, că prefecții și președinții unisono au cerut, ca notarii să rămână funcționari comunali.

D-l președ. Oleanu (Brașov), vorbește despre confirmarea notarilor, cari în unele cazuri lasă de dorit.

Cultură cât mai multă și sprijin instituțiilor românești

Dacă și cultura s'ar putea cântări ca ori ce alte greutăți, atunci, desigur, ar fi foarte bine. Ar ști fiecare dintre noi cât de cult este.

În viața de toate zilele oamenilor, a căror ambiții sunt nemăsurate, s'ar putea înțelege mai ușor, prețui și respecta mai mult și faptele bune s'ar vedea mai des. Pentru că fiecare dându-și seamă de ceea-ce este și ceea-ce poate, rămânând la locul său și la porunca conștiinței sale, ar face lucruri importante, cari coordonate cu cele ale semenilor, mai mult sau mai puțin știutori, ar constitui un întreg solid, rezultatul unor activități armonice, necesare vieții, societății și statului.

Lumea însă fiind plină de deșertăciuni și antagonisme, unica cheie pentru deschiderea sufletului spre a fi înzestrat cu bogății spirituale și puteri nouă de acționare în viață, rămâne tot cartea, cartea de lectură, care și în dealungul veacurilor, va fi miracol, nădejde și mângâiere durerilor și prin ea, prin cețitul de cărți literare, în afară de cele de știință, profesionale și specialitate, se va instrui, educa, cultiva și îmblânzi omenirea.

Să nu se treacă deci, cu vederea peste acest lucru. Am rățaci prea mult în pustiu. Oazele cu verdețuri și apă vie, nu le vom găsi decât atunci, când distrăgându-ne dela preocupări meschine și venale, ne vom îndrepta (cel puțin tineretul) și spre literatură. O literatură sănătoasă, lipsită de senzualism și senzational.

Purcezând la aceasta, românii, pun o nouă și solidă temelie vieții, asigurându-și prin opere mărețe un viitor de aur.

Căci mărindu-se câmpul de judecată și cunoștinși, se lărgeste și sufletul și înțelegerea și iubirea aproapelui.

Însușirile nu lipsesc iar posibilități se crează.

În Brașovul acesta, cu trecut glorios și tradiții scumpe, cetate a naționalismului și culturii naționale, s'a mai deschis o fereastră tricoloră, prin care să pătrundă soarele luminii, în sufletul românesc. S'a deschis o librărie frumoasă, bogată în noțiuni literare și artistice, asortată cu cărți și requisite școlare, cu diferite articole de biourou și alte minunății. E librăria românească „Minerva” de pe Str. Voevodul Mihai (Vămii) ai cărei harnici patroni (3 la număr) se stră-

D-l Valer Moldovan, arată, că deasfdată fiind vorba de confirmări în masă s'au putut strecura și greșeli mici, dar în viitor se va grij, ca totul să se petreacă în cea mai perfectă ordine.

D-l Oleanu în continuare vorbește de anumite tendinși din ministere, cari prin ordonanțe vor să știrbească autoritatea organelor autonome.

D-l ministru Mihalache, declară în aplauzele asistenței, că a luat măsuri ca în viitor să nu se mai pornească nimic direct dela centru, ci numai prin directorate. De altfel în ce privește fixarea salariilor s'a întâmpat abuzuri, cari trebuiau curmate.

D-l președ. Migia vorbește de cotele adiționale de contribuțiuni și chestiuni bugetare.

D-sa prezintă un lung referat în scris.

În urmă d-l ministru Mihalache ridică ședința declarând, că obiecțiunile făcute vor fi studiate cu interes și bunăvoință, și toate neajsurile în operațiile aplicării legii vor fi eliminate.

duesc din răspuneri să fie la curent cu noutățile vremii și cât mai serviabili cu clienții. E una din cele mai plăcute ocazii să cumperi dela librăria „Minerva” lucruri bune, estine și servite grabnic.

Exemplul l-a dat însăși A. S. R. Principesa Ileana, tânguind multe, din această nouă casă de cultură.

Românii, tineretul în deosebi și autoritățile urmând gestul domnesc și încurajând instituțiile de cultură națională, își îndeplinesc o necesitate sufletească.

Rândurile noastre, de vor fi înțelese de cititori, e dorința sinceră și satisfacția ce-o vom simți.

Băileșteanu.

20 milioane șomer în toată lumea.

Criza șomajului s'a înrăutățit tot mai mult în ultimele săptămâni. După cifrele cele mai noi, ar fi acum numai în Europa, peste 11 milioane de șomeri sau numai în parte șomeri, adică în total numărul de acum un an în această vreme. Pentru Statele-Unite aprecierile economiștilor și ale publiciștilor variază între 5 și 10 milioane. În toată lumea numărul șomerilor este probabil de 19-20 milioane.

Germania are 4 milioane și jumătate de șomeri; Marea Britanie 2 milioane jumătate; Italia mai mult de o jumătate de milion; Polonia peste 200.000; Cehoslovacia circa 150.000; Japonia aproape 400.000.

Francea, care până acum nu avea decât un număr neînsemnat de șomeri, începe și ea să dea semne de scădere a lucrărilor în industrie și a muncii.

Această situație preocupă în primul rând organizația internațională a muncii.

PENTRU COPII

Un Costum „Leicester” I
Depozitul fabricii:
Strada Porții 61

323 4-0

CINEMA „ASTRA” (APOLLO)

29—30—31 Ianuarie 1 Februarie

Film cântat și vorbit în limbă germană

Orașul cântecelor

IN ROLUL PRINCIPAL:

Brigitte Helm, Jan Kiepura, Walter Jannsen

Afară de aceasta

FOX-JOURNAL

Cronica sportivă.

Dela Societatea de patinaj

În vederea concursului șampionatului pe țară pentru patinaj, a fost ales următorul comitet:

Președ nți de onoare: D-l general Marcel Oleanu comandant de Corp de armată, d-l primar Gheorghe Cuteanu, d-l prim președinte al Curții de Apel Rom. Popp și d-l subprefect i. p. Ludw. g. Servatius.

Președinte: D-l dr. Hermann Fabritius.

Membrii ai juriului: D-nii Emanuel Csiky—Cluj, preș. Soc. de patinaj din Bistrița, Gottfried Reschner, Adolf von Kauss, consilierul aulc i. p. dr. Lupu Cernăuți, prof. Dragoș Navrea, Hermann Gust. H. Lehmann.

Supleanți: D-nii E. Simon, F. Loy.

Arbitru: D-l prof. Norbert Heide.

Conferențiar: D-l Erich Petersberger.

Supleant: D-l dr. Suciu-Sibianu.

Dacă concursul nu se va putea ține la 1 Febr. din cauza timpului nefavorabil, se va amâna pe Duminică viitoare 8 Februarie Festivitatea jubileului de 50 ani va avea loc în să, în orice caz, în ziua de 31 Ianuarie e. c.

Bilete luate pentru concurs, vor fi valabile, în caz de emănare și în ziua de 8 Februarie.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 1377—1931

Sera. ad-tiv.

Incorporarea tinerilor din contingentul 1931.

Să aduce la cunoștință publică, că în conformitate cu ord. General al Ministerului Armatei Nr. 6002—1931, incorporarea recruților contingentul 1931, fixată pe ziua de 1 Februarie a. c. s'a amânat pe ziua de 8 Februarie 1931.

În consecință tșii tinerii din Brașov, din contingentul 1931 adevăc cei născuți în anul 1909 și mai vechi, cari în anul 1930, cu ocazia recrutării în Brașov s'au găsit buni — cu excepția celor cu termen redus — indiferent că au primit, sau nu, ordinul de chemare, sunt chemați în scopul încorporării, pentru ziua de 8 Februarie 1931, la Cercul de Recrutare Brașov, (Cazarma Vânătorilor din Str. Fabricii).

Cei ce nu se vor prezenta la timp, vor fi deși judecați, suferind consecințele legii.

Brașov, la 22 Ianuarie 1931.

Primar: p. Secretar General: Cuteanu. Maxim.

64 1—1

Abonamente la ziare se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Primăria Municipiului Brașov.

No. 1817—1931.

Secr. general.

Ședința Consiliului municipal

CONVOCARE

Avem onoare a convoca On. membrii ai Consiliului municipal la ședința care va avea loc în ziua de 5 Februarie 1931 orele 3 p. m. în sala Sfatului.

Ordinea de zi:

1. Citirea sumarului ședinței anterioare.

2. Designarea alor doi verifcatori.

3. Comunicări oficiale.

4. No. 1031—1931. Chestiunea electrificării orașului, respective decidera asupra ofertelor prezentate cu ocazia licitației publice din 26 Martie 1930.

Raportor: Nagy Béa.

(O-ail membri ai Consiliului comunal sunt rugați a studia dosarul, care se află deus la Serviciul Uzinelor, la d-l Ing. B. Măzgrean, înainte de șinerea ședinței).

Brașov, la 26 Ianuarie 1931.

Primar: p. Secretar General: Cuteanu. Îndesăfabil.

Publicațiuni

Subsemnatul curator a masei falimentare Alexandru Stein vând prin licitațiune publică această masă compusă din mașini de cusut, masă de croitorie, micadouri (paltoane) de bărbat și diferite costume de haine în valoare de lei 50.000.

Doritorii pot face oferte scrise sigilate subsemnatului până la 31 Ianuarie 1931 ora 11 a. m. având a depune vadiu de 10% după suma ofertală.

Intrucât această licitațiune nu va reuși în felul acesta fixeș licitație publică la fața locului în Str. Iuliu Maniu, No. 59 pe ziua de 2 Februarie 1931 la ora 10 a. m. când această masă se va vinde și sub prețul de estimare.

Inventarul a verei acestei mase se poate vedea în biroul meu Piața Libertății Nr. 2, în zilele de lucru între orele 3—6 p. m. precum și în localul de frizerie la acelaș număr de casă.

Dr. Spiridon Boita,

advocat.

Curator al masei falimentare.

69 1—1

Dr. C. N. ILIESCU

specializat în țară și streinătate

RAZE X

(Röntgen)

Diathermie, Ultraviolete,

Curenți electrice,

Consult 3—6

Piața Libertății 10

(Banca Marmorosch-Blank)

CONGRESUL COOPERATIEI DIN ARDEAL

Problema valorificării bucatelor, a animalelor și pasărilor de casă, a fructelor și a produselor forestiere. Cooperativele de credit.

Cluj, 27 Ian. 1931.

Duminecă după amiază a avut loc la Camera de comerț și industrie din Cluj congresul Cooperatiei din Ardeal în prezența d-lor miniștri V. Madgearu, I. Mihalache, a d-lui Alex. Vaida-Voevod, a directorului ministerial al Ardealului Dr. Valer Moldovan și a numeroși prefeți, președinți și consilieri ai Camerelor de agricultură din Ardeal.

Cu acest prilej d-l ministru al agriculturii V. Madgearu a făcut un mare expozeu asupra situației cooperativei în Ardeal după război, arătând îndrumările ce trebuie luate în seamă pentru acțiunea de ridicare a agriculturii românești și de răspândire a unei stări în păturile largi ale populației din Ardeal.

Dăm, în următoarele, părți din discursul d-lui ministru al agriculturii:

Problema valorificării (aducerii la preț) a produselor exploatarelor agricole — a spus d-l Madgearu — trebuie să ne preocupe în cea mai largă măsură, mai ales acum când prețurile acestor produse sunt atât de scăzute, în contrast cu prețul produselor industriale.

Nu mai putem lăsa valorificarea produselor agricole la jocul liber al forțelor economice, dacă nu vom să asistăm la ruina producătorilor și la scăderea producției naționale.

Pe lângă eforturile sistematice pe care trebuie să le facă Statul ca să asigure exportul în condiții normale, forșând printr-o politică comercială activă deschiderea debarcașurilor normale ale țării noastre, închise prin măsuri protecționiste întrecând orice limită admisibilă, pe lângă crearea utilitatii tehnice menit să înlesnească manipularea, transportul și finanțarea produselor agricole în condiții avantajoase, — este nevoie imperioasă de o organizare economică internă, care să asigure

valorificarea cea mai bună a produselor agricole.

Rolul Cooperatiei în valorificarea produselor agricole este extrem de important.

În Ardeal, el privește valorificarea cerealelor, dar mai ales a vitelor și a produselor animale.

În partea de Vest, interesează mai ales desfacerea cerealelor. În cadrul noului regim al cerealelor ce se va crea în curând prin legea de valorificare a produselor agricole, având ca țintă susținerea prețurilor realizate de producătorul agricol, trebuie să crește în punctele de scurgere a cerealelor, depozite Cooperative, utilaje cu magazine sănătoase și încăpătoare și cu mașini de curățit, — pentru care Ministerul Agriculturii va da un larg concurs. Prin aceste depozite cooperative se va realiza o comercializare cât mai rentabilă a produselor și se va înlesni acordarea de credite eficiente exploatarelor agricole.

Dar în Ardeal Cooperajia nu poate neglija problema produselor animale, cari formează o sursă însemnată de venituri, capabilă de a fi sporită pe o scară înfrântă. Mai ales acum, când concurența Americii și a Rusiei, cari aruncă pe piața Europeană cantități din ce în ce mai mari de cereale, pe prețuri reduse din pricina diminuării prețului de cost al cerealelor prin mecanizarea producției organizată în mare, constatând că cultura cerealelor în exploatare mici fără mijluri nu mai poate fi rentabilă, — trebuie să dăm o puternică impulsie creșterii vitelor, a porcilor și a pasărilor, consumând astfel în interior cât mai mult din cerealele noastre inferioare, ca nutreț.

Avem o marfă de recuperat în comparație cu celelalte State.

Pe când România are o bovină la 4^{1/2} locuitori, Iugoslavia are 1 la 3, iar Danemarca 1 la 1. Pe când România are o porcină la 7 locuitori, Iugoslavia are 1 la 4, Ungaria 1 la 2^{1/2},

iar Danemarca 1^{1/2} la 1. Dacă vom lăsa pe crescătorii de vite izolați, nu vom putea propăși. Trebuie să-i organizăm în asociații de crescători pe bază cooperativă, cu concursul căroră acțiunea Statului și a Uniunii Camerilor de Agricultură pentru îmbunătățirea raselor și sporirea productivității să poată avea succes. Dacă la vite rezultatul poate dura 10—15, la porci putem să-l obținem în 2—3 ani.

Noi n'avem decât 8 asociații de crescători, pe când Danemarca, fără de șapte ori mai mică are 1228 asociații pentru creșterea vacilor, 385 pentru creșterea cailor, 938 pentru controlul laptelui, 1350 lapteării cooperative, 50 abatorii cooperative etc.

Un plus de 20 kg. unt pe an de fiecare vacă ne-ar asigura un spor de venit de 4 miliarde lei. Azi exportăm 50 grame unt de fiecare vacă pe an, pe când Danemarca exportă 100 kg., adică de 2000 ori mai mult.

Dacă am avea 20 găini de fiecare familie în loc de 10 cât avem, am produce 4 miliarde 200 milioane ouă în loc de 1^{1/2} miliarde, și am mări venitul național cu 4—5 miliarde lei pe an.

În deosebi, aici în Ardeal, unde agricultura este mai avansată, unde a trecut demult de la faza cerealistă la faza animală, se poate întreprinde cu succes o acțiune cooperativă în acest domeniu.

De aceea trebuie organizate, pe lângă asociații de crescători de toate categoriile, potrivit unui plan rațional, o rețea de lapteării cooperative, cari vor lucra după metode unitare, pentru a obține câteva tipuri de produse, condiție primordială pentru a putea începe un export al acestor produse direct pe piețele consumatoare în străinătate.

În ce privește creșterea pasărilor, legea asupra exportului

de ouă însemnează un imbold puternic pentru gruparea producătorilor în cooperative de colectare și desfacere. Oficiul Național al Cooperatiei a alcătuit statutele tip, cari prevăd și înființarea de crescătorii de pasări, cari vor fi aprovizionate, cu sprijinul ministerului agriculturii, cu reproducători de rasă, pentru îmbunătățirea producției. Cooperativele acestea, cari vor trebui să aibă o capacitate de colectare de minimum 2 vagoane ouă săptămânal, vor avea să organizeze și vânzarea pasărilor vii și tăiate, ministerul agriculturii va contribui la finanțarea, cu credit eficient de investiție, a acestor cooperative.

Regiunile bogate în vii ale Ardealului formează un teren prielnic de dezvoltare a pionierilor cooperative. Anul trecut a luat ființă la Mintz în județul Arad o astfel de cooperativă viticolă, ajutată de ministerul Agriculturii cu un credit de un milion lei.

Tot așa trebuie cercetate posibilitățile de înființare a cooperativele de valorificare a fructelor din Ardeal, cunoscute și apreciate în deosebi pe piețele Germaniei, atât proaspete cât și industrializate.

Cooperajia forestieră.

O mențiune deosebită trebuie făcută pentru Cooperajia forestieră. La finele anului 1929 funcționau în Ardeal 14 Cooperative forestiere, având în total 1986 membrii, cu 6.100.000 lei capital, 1.000.000 lei alte fonduri proprii și 35.000.000 milioane credite. Vânzările totale în cursul anului s'au urcat la 14 milioane lei. 4 cooperative au încheiat bilanțul cu pagubă.

Rezultate satisfăcătoare au înregistrat câteva unități în această regiune din care cităm: Societatea Gurghiuil din Iernotel Mureș, care a exploatat 80 mii m. c. rășinoase, prelucrat într-o fabrică arendată de la Stat; Cooperativa Brădeului din Căpâlna și Valea Sebeșului din Laz, ambele pe valea Sebeșului, iar în regiunea Nordică a Ardealului activează câteva Cooperative, care s'au aprovizionate mai mult cu material rezultat de pe terenurile expropriate ca izlazuri.

În general, Ardealul cu marile lui masive forestiere și cu numeroase brațe de muncă specializate, constituie un teren prielnic dezvoltării cooperativei forestiere.

Totuși pentru exploatarea acestor masive fiind nevoie de capitaluri mari și de personal tehnic superior, credem că aci Cooperajia Forestieră s'ar putea dezvolta pe viitor mai favorabil prin constituirea de cooperative de muncă, cari ar activa în cadrul unor regiile cooperative mixte, constituite pe baza ultimei legi de punere în valoare a averilor publice și a legii de administrare a pădurilor Statului.

Chestiunea creditului.

La începutul anului 1930 funcționau în cuprinsul Uniunii Ardealului 415 Cooperative de credit, înglobând 59.285 membrii. Aceste cooperative aveau la dispoziție următoarele mijloace de lucru:

Capital și rezerve 90 milioane lei adică 24 la sută.

Depuneri 117 milioane lei adică 31 la sută.

Credite 168 milioane lei adică 45 la sută.

Total 375 milioane lei, ceea ce revine la 6.325 lei de societate față de 5079 lei din anul precedent, când totalul fondurilor proprii și împrumutate se cifra la numai 271 milioane lei.

Portofoliul total se urca la 348 milioane lei.

După cum se vede, numărul membrilor este încă mic, iar capitalurile acestor Cooperative sunt destul de modeste. Pentru Ardeal unde mișcarea este mai tânără, este explicabil ca aceste cifre să fie mai reduse decât în Vechiul regat. Este totuși nevoie și aci de o sporire a cercului membrilor Asociației Cooperative. Dacă în restul țării aceasta este o problemă de concentrare prin furnizarea cooperativele de credit mărunt învecinate, în Ardeal, este nevoie de propagandă, spre a se sporii numărul aderenților în băncile populare și apoi pentru înființarea de noi unități.

Trebuie deci să se activeze intens pentru adunarea în cooperajia de credit a tuturor disponibilităților de numerar ce există în masele largi ale populației, atât prin sporirea capitalurilor sociale, cât și a depunerilor de fructificare.

Terminându-se Luna lucrărilor congresului s'a votat următoarea moțiune:

Cooperajia îi revine marea rol de organiza în general

F O I Ț A.

„Memorandum“

de Iuliu Negulescu.

La 1894..

Ce de mai vreme petrecută și câte nu s'au mai făcut și prefăcut de atunci..

Eram băiețandru, liceean, la Brăila.

Tată-meu, ridicat dintr'un neam de țărani blașini, dar mândru și stăpân pe viața lor, era moșter. Cu toate că era din ținutul de șes al Buzăului, trebuirile negustorești ale moșterii și le făcea mai mult la Brăila. Adăugându-se înăurirea ce-o avea asupra dănsului un cumnat, eșit din mahalaua Calimerilor a Brăilii, bulgar de obârșie, dar cu pretenție de grec, isprăvind școala primară din sat, fui sruncați la un internat grecesc din orașul acela.

Eram singurul „Vlahos“, fără nici-o concitură, la mijlocul puzderiei de „grecoși“, printre care mai se numărau câțiva „arvenii“ și „bulgarii“. Și mai erau și vreo doi evrei.

Însăși, vrând, nevrând am

învățat și eu grecește și-am deprins mândria de neam, de la colegii mei greci. La aceștia, îmi dădău repede seama, că tot temelul sufletesc al vieții lor era mândria de-a fi grec. În sfârșit de neamul grecesc, restul omenirii era nimic la toată, era vrednic de tot dispreț lor. Așa dar, eram privit oarecum ca un fel de nepotit acolo. O bisă răză sălbatecă, într'un cârd de găște.. Unii d'n băieți, mi se apropiase destul de prietenos, dar cu toate acestea, ca să nu li se pară c'ar fi'n deaproape c'un „Vlahos“, îmi grecizau numele, zicându-mi Nicolaides.

„Vlahos“.. Cu ce dispreț mi se arunca cuvântul acesta. Simțeam greutatea urii, cu care mă lovea, dar nu mai puțin, nu știu cum, mi se încălzea în adâncul mădularilor mândria acestui ponos.. La noi la țară, în casa părintească, în sat, la școala primară, n'auziam de atare ponos: Vlahos.. Abia aici, la

Brăila, între puzderia de pul de grec, aflai că eu eram vlah, vlahos..

Când plecam de vacanță pe-acasă, parcă scăpam dintr'o pușcărie. Veniam dintr'un loc de surghuin la libertatea nemărginită a câmpului meu drag și necăpător, ca lărgimea unei inimii de mamă bună. Și mă uitam atunci lung la tata și la mame, la surori și la toți băieții, cu care mă jucam, din sat și-i măsuram din ochi și-mi erau așa de dragi, că l-ași fi mbrășătat pe toți dintr'odată îndolozat, dornic de mila și dragostea de care eram lipsit în mijlocul „grecoșilor palicari“, pe care nu-i puteam pricepe de ce mă dușmăneau.. Vrea să zică, așa și noi, toți din sat, erau ca și mine, Vlahi.. Ce bine că nu eram singur, că nu eram numai eu vrednic de-acei nume ponosit acolo, la școala cea streină și dușmană, la care nu știu ce căutam..

Când plecai de la școala de urgie și dispreț, — după prăpădăria n'zadar a doi ani de viață scumpă, — e drept că-aveam acum turnat alt suflet. Fierbea în mine ceva neîmpăcat, un clocoț ascuns, o dorință și-o ură și un nu mai puțin necaz pe toți „Vlahii“ mei, că nu se simțeau măcar mândrii că erau

Vlahi, cum mă simțeam eu, cum ași fi vrut să fie toată lumea.

Cu atare stare de spirit ră-măsei toată viața. Cu durerea umilinții acelei mândrii înfrântă, mândria de-ași de seama că predomină lumea cu simțirea ta și totuși năzuiașle-și strigă a pustiu..

La anul pomenit, fui lovit suflătește de două întâmplări. În vacanța Paștelui se întâmplă o groaznică nenorocire la Brăila. Se prăbuși supt greutatea căldărilor, puntea de la debarcaderul vaporului austriac. Pieri a valurile Dunărei lume multă, dar mai ales copii și tineret. A fost jale mare, plânsese și am plâns și eu..

Nu trecu mult și zărele răspândiau vestea persecuțiilor îndurate de Românii ardeleni, de la stăpânitorii lor Uaguri.

Cu alte cuvinte, pretutindeni „Vlahii“ sunt huliiți, dușmăniți și urgiași de cine le-au pătruns nepoștii în casă.. Așum erau Vlahii de peste munți, „de dincolo“. De peste munți, care de la satul meu, se zărlau, departe, spre soare apune, ca un brâu albăstriu.

„Vlahi“ în gura neamurilor venite în ținuturile românești ale Dunării de jos; „Vlahi“ în gura rămășițelor turanice ale Hunilor, la unii și la alții ponoa

se disprețuitoare asupra unui norod clăcășit într'o parte, lăbăgit într'alta; norod ale cărui sudori se sleiau, în păcături de aur prin pungile nesătute ale săpătorilor. Să-manal meu norod, ponosit de strelni și oropsit de-al tăi, de cei cari i-ai așptat la s'nul tău de trudă și obidă a tancă, până când vei îndura umilința și disprețul și toată trudă pentru alți?

Intro etare stare suflătească, primi trăznitul vestii procesului Memorandumului.. Luptăto li pentru dreptul la viață al „Vlahilor“ erau osândiți, proprii la întunerecul închisorilor..

Cine poate crede câte lacrimi vă să copulii acela, care eram eu, în făcerea inimii lui?.. Cine poate pricepe slășieria a durere a unui atare suflet de copil plâșând, în inima că-ula se răsfărgea durere a unui întreg neam nedreptățit? Și durerea i era și mai necruțătoare, văzând că norodul nedreptățit, nu i vrednic să se ridice ca o furtună răzbinătoare, să p abuzească toate zădărele închisorilor; să surlăre călăii.. De ar fi fost Greci, în atare împrejurare, de bună seamă, firește, așa ar fi făcut, cugeta desamăgiti copii, gândindu-se la tufă în care erau crescuți pul de grec, ce l'ponoseau zicându-i „Vlahos“.

viole gospodărească a celor mulți dela sale și orase pentru o cât mai mare rentabilitate și în special de a grăbi raționalizarea și intensificarea agriculturii.

Este necesar să se coordoneze, prin apropiere, activitatea unităților cooperative pentru o cât mai bună și mai eficientă administrare a societăților, o cât mai sigură distribuție a creditelor și a mărfurilor și o cât mai mare dezvoltare a mișcării cooperative.

Recunoscând utilitatea în mișcare a federațiilor, congresul cere respectarea principiului federalizării cu toate consecințele lui.

Congresul atrage atenția consilierilor de administrație și comisiilor de cenzori asupra marelui răspundere pe care o au în operațiunile în care angajează unitățile.

Interesele economice ale Românilor reclamă un larg sprijin financiar din partea Institutului de emisie și a Băncii Centrale cooperative, pentru a contrabalansa acțiunea puternică a finanței minoritare.

Având în vedere marea însemnătate a principiului economic și pentru procurarea de fonduri necesare cooperativei, congresul recomandă să se activeze stăruitor și neîntârziat pentru strângerea economiilor populare. Revenindu-i cooperativei marea și greua sarcină a a colectării economiilor, congresul cere ca statul să nu dea sprijinul și asentimentul său pentru nici o instituție cu atribuțiuni asemănătoare.

Își exprimă unanim dorința ca Banca Națională să scadă cât mai curând taxa actuală de scont pentru ca astfel și Banca Centrală cooperativă să scadă la rândul său dobânda la împrumuturile ce acordă cooperativei, simplificându-se și formalitățile.

Avându-se în vedere rentabilitatea scăzută a exploatărilor agricole, precum și neputința ca debitorii să facă față în mod normal obligațiilor ce și-au asumat la primirea creditelor, se cere încuviințarea de păsuiri, o presiune inoportună și nedreaptă, neputând folosi nici uneia din părți.

Banca Centrală cooperativă să procure fonduri mișcării nu numai dela Banca Națională ci de ori unde s'ar putea obține în condițiuni avantajoase.

Orice credit rural să se dea numai prin cooperativele de credit cari sunt singurele în măsură să servească interesele

Dar Vlahii erau suflute moi. Tăpă, urlă, se vânzolesc, dar cad în cele din urmă, răpuși de propria lor durere...

Și de atunci gândurile mele, visurile mele frumoase năzuiau spre Tara Olahlor de dincolo de munți. Poate că și picăturile de sânge strămoșesc mă cheamă către tinuturile de obârșie ale răspârșilor mei...

Și totuși asta era numai un vis...

Dar vijelii neprevăzute spulberă tepușile înșefte în șira spinării a neamului Vlahicesc. Munții în care-și sprîjineau nădejdea strămoșii acestui neam băntuie de spulberaiul puhoacelor năvălitoare, munții aceștia și scuturază rușinea pietrelor de hotar. Norodul, rupt în două, se găsi horât de acum într-o lăță.

Și ne-am prăvălit și ne-am încântat prefutindeni de mână dreapta Tării acesteia, ce-o ascunde de acolo, din șesul Burzului, o ascunde băul cel albastru de munți tăinuitori.

Și acum, ne am oprit aci, într-un colț fermecător al acelei Tării visate în copilărie și pentru durerea căreia sufletul meu a lăcrămat.

populației în cele mai bune condițiuni.

Aprecînd marea importanță a controlului organizat prin însăși mișcarea cooperative, cere Oficiul Național al Cooperativei întregul concurs moral și material necesar, în special Ardealului, în mișcarea cooperative fiind încă tânără și cu mijloace financiare reduse nu ar putea satisface complet necesitățile controlului.

Congresul cercelînd chestiunea aprovizionărilor din mandai a regiunilor în lipsă și aprecînd toată însemnătatea socială, socotește că pe viitor cooperative nu ar mai putea îndeplini această îndatorire, decât în anumite condițiuni care să-i salveze prestigiul.

În ceea ce privește aprovizionarea instituțiilor publice cu produse agricole în condițiuni convenabile, atât pentru stat cât și pentru producător, congresul crede că este necesară legiferarea urgentă a acestui fel de aprovizionare.

Congresul recomandă cooperativele din Ardeal să organizeze cât mai multe cooperative pentru desfacerea produselor economice de tot felul.

Îmbunătățirea culturii de grâu și porumb.

În ședința fizută alaltieri, delegația economică a guvernului a aprobat să se facă scutiri de taxe vamale la import pentru semințe selecționate ce ne vin din străinătate, precum și scutire de taxe vamale de export pentru producția din aceste semințe.

Membrii delegației economice au aprobat ca ministerul de agricultură să facă un viriment de 15 milioane lei din fondurile ce mai sunt disponibile la acel departament din împrumutul de stabilizare, pentru a se procura semințe de porumb cu boaba mică (cincentin) cu care să se înlocuiască culturile de porumb cu boaba mare (lînte de câ).

Tot odată, delegația a mai aprobat să se procure un alt fond de 12 milioane lei, necesar pentru extinderea, în special în Basarabia, a culturii grâului de primăvară, prin procurarea de semințe de acest fel de grâu.

Cotiș și răspândiți
Gazeta Transilvaniei

După efectuarea recensământului populației în Cehoslovacia.

Creșterea populației cehoslovace. — Întărirea elementului cehoslovac în orașe.

Praga, (Ceps). În urma recensământului populației, care a fost efectuat în Cehoslovacia la sfârșitul anului trecut, s'a stabilit că în timpul celor 9 ani dela ultimul recensământ, populația statului a sporit cu 1.200.000 suflete. În același timp recensământul arătat că populația de naționalitate cehoslovacă prezintă o mare creștere, în timp ce populația minoritară, germană și ungară, este în descreștere, bătînd în retragere în mod evident. Acest fapt putea deslîșel și prevăzut dinainte, căci populația cehoslovacă depe actualul teritoriu al statului cehoslovac s'a arătat încă în decențiile trecute mult mai vitală și mai activă decât celelalte naționalități. Dezvoltarea național cehoslovace a fost îngrijită numai prin măsurile artificiale ale guvernului austriac și ale oficiilor, cari au urmărit să asigure preponderanța elementului german și ungar. Prin realizarea independenței, aceste pledici au fost înlăturate și pe lângă libertățile politice, Cehoslovacia au câștigat și posibilități mult mai bune de dezvoltare economică. Nu poate deci mira că după război tendințele creșterii populației cehoslovace sunt și mai accentuate. La sate raportul între creșterea populației minoritare nu diferă mult de raportul antebelic. În orașe însă, pozițiunile minorităților slăbesc cu mare repeziune. Până la revoluție, erau în Cehoslovacia orașe cari aveau un caracter complex german și ungar. Aceasta a fost în legătură atât cu sistemul electoral care a avantajat părțile mai puternice economice, care erau formate mai ales din germani și ungari, cât și cu protejarea sistematică a acestor naționalități în școli, oficii, armată, etc. Introducerea votului universal general și direct după război, a contribuit și la creșterea preponderanței populației cehoslovace.

Asfel s'au putut înregistra importante schimbări în numeroase orașe cehoslovace. După legile cehoslovace, dacă o comună are mai mult de 20 procente germani sau unguri, membrii a-

cestor minorități pot cere ca administrația să întrebuințeze și limba lor. În multe orașe, numărul populației minoritare a fost în continuă descreștere, ajungînd la o proporție mică de 20%. În acest mod minoritatea respectivă a pierdut dreptul ca administrația să întrebuințeze limba ei. Într-o mare măsură a contribuit la aceasta

Dela noi și din alte țări.

O ligă cehoslovacă pentru igiena sufletească.

În Cehoslovacia s'a constituit zilele acestea, o ligă pentru igiena spirituală. Liga a publicat un manifest, în care se spune între altele că societatea actuală a realizat mari succese prin propagarea igienei. O întregă serie de boli corporale au fost înlăturate sau îngădite. Omul este în prezent mult mai sănătos decât înainte. Manifestul atrege însă atenția că omul trebuie să se îngrijească nu numai de corp dar și de suflet. E necesar a se îngrijii de sănătatea sufletească. În special azi, când bolile sufletești se înmulțesc. Liga vrea să propage igiena sufletească, înlăturarea bolilor sociale, lansarea de idei pentru îmbogățirea spirituală, colaborarea la îngrijirea celor aflați de depresuni sufletești, înlăturarea de birouri de consultații etc.

Un marș al șomerilor în Statele Unite.

Adunăți prin sunetul trompetelor, câteva sute de șomeri, foști combatanți de război s'au întrunit Sîmbătă în pieșa principală a orașului Philadelphia și în formație militară au pornit pe jos spre Washington să ceară președintelui Hoover ajutoare pentru foștii soldați rămași fără lucru.

Cei mai mulți au venit îmbrăcați în uniforme. Se crede că numărul lor va crește mult în timpul marșului. Distanța cere desparte Philadelphia de Washington este de 220 kilometri.

și creșterea considerabilă a orașelor. La barierele orașelor au crescut noi colonii, satele apropiate sau unit cu orașul, formîndu-se astfel o unitate administrativă mai mare.

După recensămînt al doilea oraș cehoslovac Brno, care este capitala Moraviei și care până înainte de revoluție a avut un caracter german, a devenit un oraș pur cehoslovac. Numărul cehoslovacilor a fost la Brno destul de mare și înainte de război, dar caracterul german a fost impus atât prin legea electorală și pe de altă parte industriașii germani au făcut întotdeauna presiuni asupra populației muncitorești cehoslovace. Recensămîntul a arătat acum că numărul populației germane a Brno-ului a scăzut sub 12%. Numărul populației acestui oraș a crescut dela 220.000 la 263.000. În anul 1890 oficiile austriace au numărat la Brno 45% Cehi și 55% germani. În 1910 populația din Brno a fost compusă, după statistica oficială din 51% Cehi și 49% germani, așa că dezvoltarea din prezent se prezintă numai ca o continuare a celei antebelice.

Același proces se observă și în Slovacia. La Bratislava numărul Ungurilor a scăzut sub 20%. Deasemenea și la Ujhorod numărul Ungurilor a scăzut sub 20%. La descreșterea populației ungare în Slovacia și Rusia subcarpatică a contribuit și împrejurarea că Evreii cari s'au declarat înainte ca Unguri, s'au declarat în prezent de naționalitate cehoslovacă și evreiască. Prin această dezvoltare au devenit și orașele mixte orașe cehoslovace. A crea pozițiuni artificiale este azi imposibil. Votul universal domnește pretutindeni, iar în oficii sunt și reprezentanți ai minorităților. Rezultatele recensămîntului se prezintă ca rezultate absolut reale.

În Rusia se reduce numărul trenurilor.

Din Moscova se anunță că guvernul sovietic a hotărât să reducă numărul trenurilor de călători pe linia Moscova-Varșovia. Toate trenurile accelerate, afară de cele internaționale, vor fi anulate.

Tragica moarte a unui preot.

Duminecă dimineața a încetat din viață venerabilul preot Christofor Manollescu, parohul bisericii „Sf. Ili Voevozi” din Boțoșani, în împrejurări tragice.

După ce preotul a terminat slujba religioasă, a trecut la îndeplinirea slujbei unui botez. N'a apucat însă să termine bine o rugăciune și a fost cuprins de un atac subit de slăbiciune, prăbușindu-se în mijlocul bisericii.

Creștinismul îngrozit s'au imbulzit la eașre. Între timp preotul în nesimțire a fost ridicat de oameni și dus acasă.

S'a trimis imediat după un medic, dar până la venirea lui, preotul Manollescu a încetat din viață.

Preotul Christofor Manollescu a păstorit parohia „Sf. Ili Voevozi” peste o jumătate de secol. Totdeauna a dat dovezi de calități sufletești cari l-au făcut iubit și stimat de toată lumea.

Crima unui copil.

Băiatul Soma Platon Ilie, (din Tulcea), în vîrstă de 16 ani, a ucis pe bătrînul Mihalache Constantin din acelaș sat, Bătrînul cerșetor Mihalache Constantin, spre seară, după ce

a strîns suma de 150 lei din mila trecătorilor, a luat drumul spre casă. Ajungînd în dreptul unei cariere de piatră apucase pe o potecă bălîu în fiecare zi de el. Deodată, băiatul Toma Platon Ilie, furișîndu-se de uade era ascuns, se repezi asupra bătrînului cerșetor împingîndu-l cu putere în groș, unde nefe-ricitul bătrîn se prăvăli în nesimțire.

Criminaiul se coborî atunci în carieră și scotoaci buzunarele victimei, luîndu-i cei 150 lei. Apoi fugi spre casă.

Trecătorii auzind gametele victimei, care și venise în fire, s'au coborât jos și găsiră pe bătrînul Mihalache întins pe pietre, plin de sânge. El a putut să declare, că împlîntorul este băiatul Toma Platon Ilie.

Fiind transportat la spital, cu toate îngrijirile date, sărmanul bătrîn muri după câteva ceasuri în cele mai mari chinuri.

Poliția a arestat pe crimina, care a făcut mărturisiri complete.

Cu acele dresate el a fost înaintat d lui procuror Al. Popescu.

Ciocniri sîngeroase în Germania.

În Germania în apropiere de Hamburg național-socialiștii au ținut o întrunire publică. Această întrunire a fost turburată de către comuniști, cari au provocat o ciocnire sîngeroasă. Intervenind poliția manifestații au tras câteva focuri de revolver asupra ei, rînd pe trei poliștii. Poliștii au răspuns cu focuri de armă, omrînd pe doi manifestații. Cinci-sprezece manifestații au fost arestați.

Descoperirea unui nou mormânt de faraon.

Din Londra se anunță: După săpături, cari au durat luni de zile a fost descoperit, mormântul unui faraon, care a dormit acum 7 mii de ani. După cum se afirmă mormântul, acesta e și mai prețios decît celebrul mormânt al lui Tutankamon.

Mormântul este alcătuit din două încăperi. În prima sală se găsește mormântul faraonului, așezat într-un sicriu prețios de alabastru și avînd alături o minunată coroană, făcută din aur și pietre scumpe. În sala a doua s'a găsit o colecție întregă de obiecte de artă cioplite în lemn prețios și în alabastru.

Un atentat împotriva consulului italian la Zurich.

La consulatul Italiei din Zurich, s'a produs Marți un atentat. Un tînăr italian a tras mai multe focuri de revolver asupra consulului general, pe care l'a rînit la mînă, la plămîni și în abdomen. Starea victimei nu este alarmantă.

Motivul acestui atentat este că se refuzase asasinului un ajutor bănesc din partea consulatului.

Mare contrabandă de alcool în America.

În apropiere de coasta americană, — se anunță din New York — a fost surprins vasul canadian „Joselack” că făcea contrabandă de alcool încercînd să-l treacă în Statele Unite. Un ait vas de coastă al Statelor Unite, care făcea pază, a tras asupra vasului canadian, silindu-l să oprească. Comandanul vasului canadian a fost ucis. Pe bordul acestui vas au fost găsite 2500 lăzi cu alcool, în valoare de un sfert de milion de dolari. Echipsajul vasului a fost arestat, iar vasul confiscat și dus la New York.

Medicul poporului

Primejdia alcoolismului

Una dintre cele mai mari primejdii, ce se pot abata asupra popoarelor, este alcoolismul. Acolo, unde această patimă se incalzește, nu se întâmplă decât: lene, sărăcie, destrăbălare, degenerare fizică și intelectuală, crimele cele mai feroase.

Mulți oameni însă nesocotesc primejdia alcoolismului. Ba unii merg mai departe și susțin, că alcoolul este un aliment folositor. După dăgăli, băuturile spirtoase sporesc căldura și energia organică, cu alte cuvinte au o înfrăiere binefăcătoare asupra trupului nostru. Pricina acestei păreri greșite este lipsa de cultură serioasă, este necunoașterea în derjuns a ruinei fizice și morale, la care ne duce beția.

Unul din mijloacele, prin care am putea lupta împotriva alcoolismului, ar fi deci luminarea poporului asupra groznicilor urmări, ce are această patimă.

Alcoolul sau spiritul ferbe la 78 grade. El arde cu o flacără puflă luminoasă și albăstrie. Toate băuturile, cari cuprind o cantitate oarecare de alcool în alcătuirea lor, poartă numirea de băuturi spirtoase sau alcoolice.

Sunt două feluri de băuturi spirtoase: fermentate și distilate. Cele dintâi iau naștere prin fermentare, care e prefacerea unei substanțe în altă, cu ajutorul unor corpuri numite fermente. În chipul acesta se produce: vinul, berea, cidrul, ș. a.

Băuturile spirtoase din a doua categorie sunt rezultatul distilației: operație prin care se scoate alcoolul dintr'un lichid fermentat. În adevăr, dacă punem să feorbă un asemenea lichid, alcoolul — la 78 grade — se prefacă în vapori, cari se condensează prin răcire. Aparatul, în care putem face distilația, se cheamă alambic sau cazan.

Berea este mustul fier și fermentat al orzului. Ea se face cu maltul de orz. Spre a căpăta acest preparat, se amestecă orzul cu apă și se lasă apoi să incolzească. Pe urmă, se oprește incolțirea, punând orzul la prăjit. Rezultatul prefacerii orzului malt este un ferment numit diastază.

După aceasta, se sfarmă maltul și se amestecă din nou cu apă fierbinte. Sub înfrăierea diastazei, se produce atunci zahăr. Aceasta e fermentarea zahărului.

În urmă, mustul zăhărit fiind supus unei fermentări alcoolice, prin mijlocirea drojdiei, se prefacă în alcool și acid carbonic.

Din 100 kilograme de orz rămân 80 kilograme de malt; iar din părțile hrănitore ale maltului numai jumătate intră în must, cealaltă jumătate servește la îngrășarea vitelor.

Băuturile alcoolice distilate se scot din fructe, sau din materii ce cuprind scrobeaiă: grâne, sfeclă, cartofi, ș. a. În cazul din urmă se numesc alcooluri industriale.

Sunt mai multe feluri de alcool: etilic, butilic, propilic, amilic, ș. a. Ele se găsesc în toate băuturile spirtoase, însă în cantități deosebite. Bundează: alcoolul etilic alcătuiește mai ales spiritul de vin și de fructe; iar celelalte feluri există în cantități mari în alcoolurile industriale.

Băuturile spirtoase conțin și alte materii vătămătoare, aldehide, furoliol, ș. a. Cu trei grame furoliol poți omorâ un câine de mărime mijlocie. În rachiul se pune acid sulfuric (vitriol), care

e o otrăvă puternică. Coniacul se falsifică cu acid nitric. La fabricarea unor băuturi alcoolice se întrebunțează și plante otrăvitoare, cum se face — de pildă — absintul, care produce epilepsie și nebunie.

Alcoolul a fost distilat totăia oară din vin, pe la sfârșitul veacului al XI-lea. La început, el se fabrica în cantități mici și se vindea numai în farmacii. Distilarea alcoolului din grâne și din fructe amilacee s'a descoperit către sfârșitul veacului al XVI-lea de medicul Libavius. Micsorându-se tot mai mult cantitatea de vin din pricina îmbolnăvirii vitei de vie, prin 1850 a început să se răspândească alcoolurile industriale.

Spre a cunoaște tărnia unei băuturi spirtoase, ne servim de un aparat numit alcoometru. Când zicem, că o băutură cuprinde 9 la sută alcool, înseamnă că în 100 litri din acea băutură sunt 9 litri de alcool.

Vinurile slabe conțin 6—15 la sută alcool, cele de Porto și Madera până la 25 la sută. Berea obișnuită 2—4. cea mai tare 10. Rachiul 35—50. Coniacul și romul 40—60. Alcoolul fără apă este de 100 grade.

Băuturile spirtoase au o putere de hrănire foarte neînsemnată. În 100 părți bere sunt 90 părți apă, 3—5 părți alcool și numai 3—4 părți materii hrănitore. O pâne de 10 bani nutrește cât 5 litri de bere. Materii hrănitore din mustul de vin se nimicesc mai toate la fermentare, când o parte din zahărul luat din struguri se prefacă în alcool.

Credința că băuturile spirtoase desvoltă căldură în corpul nostru este pe de-a întregul falșă. Alcoolul fiind caustic produce asupra stomacului o senzație de arsură, care dă bețivului iluzia de încălzire. De fapt, alcoolul scade temperatura organismului.

Tot așa de falșă e părerea, că băuturile spirtoase sporesc forțele omului. Ajăzarea, cheful, gustul de vorbă, neastăpărul, ce se vede la bețivi, sunt pricinuite de mișcarea automată a organelor, pe cari voiața și rațiunea nu le mai pot stăpâni.

Câte fapte pot să povestesc, spre a probe, că aceea cari nu beau băuturi alcoolice sunt mai zdraveni și mai sănătoși decât acela cari beau! Mă gândesc mai întâi la boxerii englezi, cari — pentru a fi mai siguri în lăuturile lor — se abțin dela orice băutură spirtoasă. Căiăuzele elvețiene fac tot așa; ele zic că alcoolul le taie picioarele. Jockeyii vorbesc în același chip.

Toate organele noastre suferă de pe urma alcoolismului. Ficatul degenează, producând gălbănirea și droptica. Rinichii nu mai scot rămășițele hrănirii țesuturilor organice; din această pricină sângele se descompune, aducând moartea. Alcoolul este o otrăvă grozavă a celulei nervoase și trecerea sa în ficat și rinichi strică fără leac elementele acestor organe. (Dr. J. Héricourt).

Arterele bețivilor slăbesc și dau naștere la umflături sau anevrisme, a căror spargere produce moartea. Sângele se încheagă, formând dopuri (embolii), cari nu pot circula decât în arterele mari. Când intră în vasele capilare, aceste dopuri se opresc și împiedecă astfel circulația sângelui, ce a mai rămas liber. Partea corpului, un de sângele nu mai circută, nu

se poate hrăni și din această pricină se nimicește.

La alcoolici, inima se învâlește în grăsimi și funcționează slab, iar stomacul e bântuit de cele mai grele boli. Fiindcă gâttelej bețivului este încetat iritat de acțiunea caustică a spiritului, vocea sa e purură răgusită. Bronchiile vesnic inflamate produce tusă. Urmarile alcoolismului asupra nervilor sunt: văjălțur în urechi, delirium tremens, nebunia paralițică, înmuerea creierului ș. a.

Beția slăbind organismul, îl face mai puțin rezistent la boli. În timpul holerei, alcoolicii mor în mai mare număr ca oamenii nestăpărâți de patima beției. Oțica de asemenea, își face victimele mai ales dintre bețivi. În Franța, din o sută de locuitori, stinși între 20 și 39 de ani, 42 mor de oțică. Doctorul Reynier spune: „Faceți să dispară alcoolismul și numărul oficioșilor se va micșora cu două treimi.”

Slăbirea organismului aduce după sine slăbirea fenomenelor sufletesti. În creierul bețivului totul e în stare de nedumerire, legătura între idei se face cu greutate, memoia se pierde, jur decata se întuneacă, în cele din urmă vin tămpeția și nebunia. Bețivul își pierde treptat și voiața, el ajunge leneș, răutățios, hărțegos și robul tuturor patimelor.

Urmările alcoolismului nu se mărginesc numai la individ, ele se restiâng asupra întregii familii. În casa bețivului domnesc sărăcia și certuri necurmate, soția își duce viața în chinuri și durere, copii moștenesc cele mai grele boli: spasmuri, meningită, nevrositate, ipocondrie, tămpeție, surdmutism, monomania omicidă, paralizie, inclinații maniace, pornire spre crime ș. a.

„Știi ce bea acest om în paharul care se clatină în mâna sa tremurândă de beție? El bea lacrimile, sângele și viața nevastei și a copiilor săi”. (La mennais).

„Bibl. Națională”.

Publicațiune

Pentru arendarea holdelor de arătură ale Fundațiunii „Orfenatul Preot Ioan Maximilian” din Brașov Stăuini, în excludere de 13 jug. 1475 st. se publică licitațiune cu oferte închise și verbală pe ziua de Duminecă 8 Februarie 1931 ora 11 a. m. Arendarea se face pe timp de cinci ani de zile.

Ofertele, împreună cu garanția de 10% din suma oferită ca arendă anuală, se vor depune în Biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna) până cel mai târziu Duminecă 8 Februarie 1931 ora 10 a. m. Brașov, în 27 Ianuarie 1931. Eforia Școlaelor Centrale ort. rom. Brașov.

1—3

Primăria comunei Purcăreni, Județul Brașov.

No. 30—1931.

Publicațiune

Primăria comunei Purcăreni, Județul Brașov, vinde prin licitație publică cu oferte închise în ziua de 25 Februarie 1931 ora 9 a. m., la primăria comunală pe lângă respectarea condițiilor art. 88—110 din legea contabilității publice cantitatea de circa 650 m. cubi brad tăiat și fasonat în bușteni în pădurea Dălgăhlu.

Prețul de estimăție 200 Lei per m. c. Garanție 20%, dela prețul de estimăție.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală.

Purcăreni, 21 Ianuarie 1931.

Primar: Indescifrabil 68 1—1 Notar: I. Grama.

Primăria comunei Satulung

No. 18—1931.

Concurs

Comuna Satulung, Județul Brașov publică concurs pentru întregirea postului de îngrijitor al conductei de apă.

Reflectanții își vor înalța cererile însoțite de actele necesare și arătarea retribuțiilor la cari contează până la 7 Martie 1931 acestei primării.

Satulung la 23 Ianuarie 1931.

Primar: (ss) Ioan Bucurenciu. Notar: (ss) Gheorghe Comșa. 69 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 1490/1931.

Serv. ad-tiv.

Publicațiune

cu privire la prelungirea termenului pentru înaintarea tablourilor statistice a. b. și c. la Inspectoratul Muncii Brașov.

În urma cererii Inspectoratului Muncii din localitate No. 74—1931, publicăm următoarele la cunoștința patronilor întreprinderilor industriale și comerciale din orașul și județul Brașov, cari au salariați (ori cât de puțin ar fi).

Pentru trimiterea tablourilor statistice a, b, și c, cu privire la intrarea și eșirea salariaților ce au, serviciul întreprinderii, — despre care tablouri au fost anunșaji la timp, — Inspectoratul Muncii Brașov, a acordat o ultimă pășuire până la 31 Ian. a. c. Acei din cei vizaja cari nu vor trimite regulat tablourile în chestiune la Inspectoratul Muncii Brașov Str. Nicolae Iorga No. 2 vor fi supuși judecării.

Vă rugăm să reamintiți celor vizaja că tablourile în chestiune sunt de trei categorii și anume:

1. Tabloul model A) care se trimite odată pe av, în luna Ianuarie.
2. Tabloul model B) care se trimite trimestrial (în Ianuarie, Aprilie, Iulie și Octombrie) în fiecare av.
3. Tabloul model C) care se trimite în fiecare săptămână (Joi).

4. Imprimistele necesare și lămuririle asupra modului de întocmire se dau:

1. Pentru patronii comercianți la Gremiul Comercial German și la Societatea comercianților români.

2. Pentru patronii întreprinderilor industriale mari, la sediul Asociației patronilor din Țara Bârsei, Brașov strada Livada Poștei (Palatul Camerei de Comerț).

3. Pentru patronii meseriași, la Corporația Meseriașilor Brașov Strada Farcăliței.

4. Imprimistele și lămuririle se mai dau și la Oficiul Public de Plasare, Brașov.

Brașov, la 22 Ian. 1931.

Primar: p. Secretar General: Cuteanu. Maxim: 65 1—1

Vinuri naturale vechi

la pivnițele

„BACHUS”

Str. Meagă No. 14

dela Lei 16—22

ȚUICA

naturală de prune

Lei 40

Apă minerală Lei 7.

La 10 litre reducere. Poftiți să vă convingeți.

Nicolae Bărbuceanu

România, Corpul portărelor Tribunalului Brașov

No. 9530—1930

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 6448—1930 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Heloise Fabricius repr. prin avocatul dr. H. Fabricius pentru incasarea creanței de 3787 lei și accese, se fixează termen de licitație pe ziua de 31 Ianuarie 1931, orele 8 a. m., la fața locului în Brașov Str. N. Iorga, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un scrin fin în valoare de 10,000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimăție.

Brașov, la 10 Decembrie 1930.

Indescifrabil, portărel

67 1—1

România Chestura Poliției Municipiului Brașov

No. 34286.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 14 Februarie a. c., orele 10 a. m., se va vinde prin licitație publică, un câine rasă „Dobermann” de circa 1½ ani, galben cu pete negre.

Prețul de strigare 200 lei. Zece la sută se depune ca garanție înainte de începerea licitației.

Prețul a judecat se va vârsa la Administrația Financiară în favorul Ministerului de Interne. Spesele de publicare plus 1/30% le suportă cumpărătorul.

Chestorul Poliției: Crăciun. Secretarul Chesturei.

Cele mai bune vinuri le găsiți la

„Dealul Zorilor”

Str. Lungă, 29 Brașov,

naturale, recunoscute de toți bunii cunoscători, aduse direct de la Odobesti și Dealu Mare cu prețuri modeste. În interesul sănătății D-tră nu consumați alte vinuri, până nu le gustați pe ale noastre.

Un RESTAURANT familiar funcționează pe lângă acest depozit, servind mâncări românești, lăptării și fructuri la grătar. Prânziți bine și estin numai la

„DEALUL ZORILOR” la Brașov Str. Lungă, No. 29. 841 0—3

Timp de 55 ani

multe mii de cumpărători mulțumiți comandă trebuința lor de semințe de legume, flori, agricole, cepe de flori, plante, trandafiri alțoși ș. a., în calitate cunoscută superioară dela firma

Arpad Mühle

cultură și comerț de semințe, stabiliment de grădinărit, TIȘOARA III/bp. Prețuri în românește la cerere gratuit. 57 2—3

Alegerile parlamentare parțiale de astăzi

Astăzi, Joi 29 Ianuarie, au loc alegeri de senatori în județele Caraș și Teleorman și alegeri de deputați în județele Bihor, Cernăuți, Putna și Vlașca, pentru locurile devenite vacante.

Dat fiind numărul mare de candidați în urma participării tuturor partidelor și fracțiunilor politice la alegeri, lupta electorală este destul de vehementă. Cu toate acestea, în urma măsurilor luate de ministerul de interne, nu s'a întâmplat nici un incident mai serios, cu excepția județului Caraș unde bandedele electorale liberale au ucis pe un tânăr jăron, aderent al Partidului Național-Jăronesc.

Toate partidele și-au putut ține în deplină libertate adunările electorale. Cele mai mari sforțări pentru a reuși — încercări zadarnice — le fac liberalii cari cheltuesc cu nemiluita bani și impart beuturi pentru cumpărarea sufletelor, că doar doar vor reuși măcar într-o singură circumscripție cu candidatul lor. Interesant este că liberalii se mânăncă între ei ca câinii: Candidații vintiliși se luptă cu cea mai mare înverșunare în contra candidaților georgiști și în contra celor de sub conducerea fruntașului liberal-dizident J. Th. Florescu.

În schimb alegătorii P. N. T. stau strâns uniți în jurul steagului P. N. T. încât reușita candidaților noștri este asigurată.

Candidații noștri sunt:
La Caraș: d-l dr. Aurel Dobrescu. Mai candidează 2 liberali și 1 averescan.

La Bihor: d-l C. Teianu secretar general la Ministerul de Finențe. Mai candidează încă alți 8 candidați.

La Teleorman: d-l Tulu P. Nat, care are de contracandidat pe d-l Dinu Brătianu, fratele defunctului Vintilă Brătianu. Aici deslășoară liberalii cea mai aprigă luptă electorală. Aici se luptă cu totul 6 candidați.

La Vlașca: candidatul nostru este înimosul profesor și fost prefect Al. Caroleanu. Mai sunt încă alți 7 candidați.

La Putna: candidatul P. N. T. este d-l Ioan P. Ivan. Aici s'au depus pentru un singur loc de deputat cu totul 21 liste de candidați, între cari 12 național-liberali. Halal de așa armonie liberală electorală!

La Cernăuți. Locul de deputat devenind vacant prin moartea dep. socialist Pristiner, ales pe lista comună a P. N. T. cu socialiștii, conducerea P. N. T. a pus candidat hotărând să sprijinească pe fruntașul socialist român Gh. Grigorovici. În acest județ mai sunt încă 5 candidați.

Marea întrunire dela Giurgiu.

Duminecă Partidul Național-Jăronesc a ținut o imponentă întrunire la Giurgiu de față fiind peste 4000 alegători. Adunarea a fost prezdată de d-l D. R. Ioanșescu, fost subsecretar de stat. Au luat parte dintre membrii guvernului d-nii miniștrii Costăchescu și Polărcu, precum și numeroși parlamentari, între cari d-l senelor V. Brănsce, care a adus adunării salutului d-lui ministru Voicu Nișescu și a organizației P. N. T. din orașul și județul Brașov.

Cu prilejul acestei adunări d-l ministru Costăchescu a rostit un important discurs, în care a pus în vedere aducerea legii pentru controlul averilor funcționarilor publici și a miniștrilor. A mai adus la cunoștința publică a adunării că guvernul a hotărât să scoată din funcțiuni pe toți acei funcționari

din ministere și celelalte instituții ale statului, care vor mai oteza de-acum înainte să pună bețe în roate ordinelor date de miniștri, păgubind astfel pe cetățenii prin trădarea rezolvirii dreptelor lor cereri și îndăzurii. Se știe că și până acum multe neocazuri nu s'au putut lecu toamă din cauza unor funcționari, cari au doșit dosarele și au sabotat ordinele primite.

Cuvântarea inimosă a d-lui ministru Costăchescu a făcut o deosebită impresiune, găsind unanima aprobare a adunării.

O circulară a d-lui ministru I. Mihalache.

D-l I. Mihalache, ministru de interne a trimis prefectilor județelor: Caraș, Teleorman, Bihor, Cernăuți, Putna și Vlașca, următoarea circulară:

Atrag serioasa dvs. atențiune asupra necesității ca operațiunile electorale în ziua de 29 crt. să se desfășoare în perfectă libertate și legalitate.

Veți lua înține dispozițiuni să nu se împiedice sub nici o formă circulația alegătorilor și candidaților în cuprinsul județului. Nu se va lua de către organele polițienești nici o măsură privativă de libertate pentru motive politice, iar pentru motive de drept comun numai cu încuviințarea prealabilă a organelor judecătorești. Autoritățile administrative se vor abține dela orice amestec în acțiunea electorală. Funcționarii administrativi nu vor staționa în raza localurilor de votare decât timpul strict necesar pentru exercitarea dreptului personal de alegător.

Supravegherea respectării acestor dispozițiuni se va face sub directa dvs. responsabilitate.

Ministru de interne
(ss) I. Mihalache.

Din noul proiect de lege pentru impunerile directe

În ședința de șalaltieri a Camerei, d-l ministru de justiție dr. Voicu Nișescu a depus un proiect de lege privitor la impozitul asupra contribuțiilor directe. Articolul 5 al proiectului, având în vedere pe contribuabilii cari până acum nu au fost impuși la contribuțiuni directe, spune:

Contribuabilii cari până la promulgarea legii de față nu au fost impuși la contribuțiuni directe, vor fi dispensați de orice penalitate și nu vor fi impuși decât cu începere dela 1 Ianuarie 1931, dacă vor face declarație de venituri cel mai târziu până la 15 Februarie 1931.

Cei ce nu se vor conforma acestui dispozițiun, vor fi supuși nu numai la plata impozitelor directe cuvenite pe 5 ani din urmă, dar și penalităților prevăzute de legea de unificare contribuțiilor directe și de legea pentru represiunea evaziunii fiscale la contribuțiuni directe.

Un aparat iaspirat de A. S. R. Principele Nicolae.

A. S. R. Principele Nicolae cu prilejul venirii Sale la Brașov, a vizitat și Școala superioară de arte și meserii din loc. A examinat cu acest prilej și prima realizare (experimentală) a unui aparat (idee a A. Sale) destinat ascultării zgomotelor neașăzute la moare, pentru determinarea locului, unde se cauzează vre-un defect, fiind iaspirat după aparatul (Stethoscop) cu care medicul ascultă pe bolnavi.

Incredințarea construirii acestui aparat, s'a dat Școlii superioare de arte și meserii Regale Carol II-lea din Brașov.

INFORMAȚIUNI

Camera și Senatul au luat vacanță până Luni în vederea alegerilor parțiale cari au loc Joi în 29 Ianuarie.

D-l ministru E. Hașteganu va înșinta comisiei economice a guvernului un memoriu în chestiunea șomeurilor. D-l ministru Hașteganu încrează de prezeat la legea construcțiilor, ca lucrările de edificare să înceapă cât mai curând în întreaga țară.

Reduceri pe C. F. R. pentru funcționari. Ministerul comunicațiilor a făcut o adresă Regiei Autonome C. F. R. prin care cere ca să se ia măsuri pentru a se acorda funcționarilor și pensionarilor reducere de 50 procente pentru ori câte călătorii ar face.

Conferința porumbului. La 8 Februarie se va deschide în șula Academiei de înalte studii comerciale, conferința porumbului.

Lucrările conferinței se vor desfășura sub prezidenția d-lui Virgil Madgearu, ministru agriculturii și al domeniilor.

În conferință se va expune programul elaborat pentru îmbunătățirea culturii porumbului.

Direcțiunea generală a Regiei autonome c. f. r. a dispus biletele de abonament săptămânale ale lucrătorilor să fie valabile și Dumineca.

Președintele Camerei d-l Ștefan C. Pop cu a-na au sosit pentru două zile la Brașov. În cursul zilei de azi au făcut excursiuni în Poiană și la Noua.

Boala generalului Berthelot a suferit alaltasă o agravare îngrijorătoare. Bolnavul era mai slăbit decât în ultimele zile, iar inima funcționa neregulat. Buletinul medical publicat la ora 23 semnala că temperatura era de 39 gr. 6, pulsul 110, bolnavul opunând mai puțină rezistență infecției generale. Pronosticul e foarte grav.

Medicii chemați la ora 2 noaptea la căpățul bolnavului, ale cărui forțe diminuează treptat, au decis să petreacă noaptea în sanatoriu.

Directorul general al Poștelor d-l P. Antonescu a dimisionat. E vorba ca în locul d-sale să fie numit d-l colonel P. Teodorescu.

Fixarea prețului zahărului. Eri diminează a avut loc la Ministerul Industriei o constătuire cu reprezentanții fabricator de zahăr, care au expus stadiul tratativelor cartelului dintre aceste fabrici. Pentru fixarea prețului zahărului se va numi o comisiune mixtă.

Dr. Bujor Teculescu și-a deschis biroul advocțial, Piața Libertății 5 (fost Tg. Grăului) Etaj I. Telefon 700. 3-3

Reducerea chirii la Cluj

Cluj 28 Ianuarie. La întrunirea delegațiilor autorităților publice și a reprezentanților „Uniunii proprietarilor de case” s'a hotărât, ca proprietarii să acorde o reducere a chiriei comersanților și industriașilor chiriași până la 20%. Reducerile să se facă individual după cazuri. În caz de neînțelegere va hotărâ un comitet de arbitraj compus dintr'un reprezentant al proprietarilor, unul al chiriașilor și un președinte neutru.

Notari confirmați. Directoratul Ministerial a confirmat în funcțiunea de notari comunali pe d-nii: Valeriu Negrea la Grid, Făgăraș, Nicolae Morariu la Oțel, Făgăraș, Toma Metea la Șinca-nouă, Făgăraș, Ioan Gh. Potcovă la Viădeni, Brașov, M. Iyas Abel la Șoimușul-român, Târnava-Mică, Andrei Hartman la Tigmandru, Târnava-Mică, Nicolae Moga Iscroaf, Hunedoara, Ion Imets Armășeni, Cluj, Gavrilă Covrig Sângeorgiul-nov, Năsăud, Vasile Jurgovan Drăguș, Făgăraș, Krausz Adolf Sărb, Hunedoara, Gheorghe Fătu la Dealul, Odorheiu, Samuilă Dămboiu la Vaida Recea, Făgăraș, Valeriu Deacu la Berivoiu-mici, Făgăraș, Vasile Buta la Șieu-Măgheraș, Năsăud, Luca Adalbert la Rodna, Năsăud, Nicolae Străvoiu la Apașa, Brașov, Bencze Adalbert la Iacobeni, Ciuc.

Societatea Tinerimii Adulte Sf. Gheorghe din Prejmer aranjează în seara zilei de 31 Ianuarie 1931, Sâmbătă, o producțiune corală-teatrală în șala de cinematograful din loc, urmată de o petrecere cu dans. Programul este următorul: 1. N. Oancea-Sibiu, „Sus țaima” 2. N. Oancea-Brașov, „S'a dus cucul”. 3. I. Brătianu, „Noaptea bună”. 4. N. Oancea-Brașov, „Mărioara dela munte”. „Gara lumii” piesă populară în 3 acte de N. Țințariu. Dans. Va cânta fanfara dia Prejmer.

Aviz. Medicii „Colegiul Medicilor secția județiană Brașov” sunt rugați să ia parte la ședința, care se va ține Vineri în 30 Ianuarie ora 6 la Sfat, în chestia impozitului.

Furturi. În noaptea de 26/27 c. autori necunoscuți s'au introdus în podul casei d-lui Nagy Elek din str. Sfat Nr. 15, de unde au furat carnea dela doi porci lățiți de curând.

D-l Măreșanu Gheorghe din str. Basarabiei Nr. 30 a reclamat poliței, că femea Elena Șerban zisă Eliza i-a furat mai multe abitudini din casă, după care apoi a dispărut.

Invitare. Despărțământul „Astira” Budila aranjează Duminecă seara în 1 Februarie 1931 o producțiune corală-teatrală, la care invită pe toți iubitorii de cultură. — Comitetul.

AVIZ. Se aduce la cunoștința celor interesați că tragerea la sorți a polițelor „As gurarea populară” a Societății Ancora va avea loc în localul de biu rou a susnumitei Societăți (Str. Voevodul Mihai Nr. 5) în ziua de 31 Ianuarie, ora 9 a. m., în prezența d lui notar public.

Uniunea Societăților Brașov-Schel invită la șerata mascată ce o va aranja Sâmbătă, 31 Ianuarie 1931, în șallie restaurantului Badea din Prund. Începutul: orele 8 seara. Intrarea gratuită. Masca nu este obligatorie. Garderoba obligatorie pentru fiecare persoană Lei 30. Brașov, la 20 Ianuarie 1931. Comitetul. 1-0

Întințirea traiului.

Noul cabinet francez a fost consuit, având ca președinte și ministru de interne pe dl Laval. Noul guvern este alcătuit din patru senatori și 25 deputați. Dintre senatori, unul este independent, doi sunt din grupul „Ștanga democratică” și unul din Uniunea republicană.

Dintre deputați, șase sunt din grupul „Republican de ștanga”, cinci din „Ștanga radicală”, patru din „Acțiunea democratică socială” (grupul Marin), trei din „Ștanga socială radicală”, doi reprezentanți socialiști, un democrat popular și doi din Uniunea republicană democratică. Doi nu fac parte din nici o grupare.

Noul guvern Laval va avea o largă majoritate în Cameră, dispunând exact de sprijinul celorrași grupări cari au susținut guvernul Tardieu.

Noul director general la C. F. R.

Consiliul de Administrație al Regiei autonome c. f. r. discutând chestiunea numirii noului director general la c. f. r. s'a optit în unanimitate asupra persoanei d-lui general Mihail Ionescu, ca unul care a mai fost în două rânduri director general al căilor ferate, unde a desfășurat o activitate rodnică și ca unul care are și calitatea de a nu avea contingente politice.

Hotărârea Consiliului de Administrație c. f. r. a fost trimisă ministerului de comunicații.

În „Monitorul Oficial” de actualizări a apărut decretul regal prin care d-nul general Mihail Ionescu, comandantul corpului vânătorilor de munte, este delegat să îndeplinească atribuțiile de director general al căilor ferate.

Exportul cerealelor.

Mai multe ziare au publicat de curând informațiuni asupra disponibilităților noastre de cereale pentru export. Sursa acestor date nefiind indicată, ministerul agriculturii ține să precizeze că cifrele respective nu au caracterul oficial și nu corăspund situației actuale.

Într-adevăr până la începutul anului curent s'a exportat din recolta anului 1930 aproximativ 110.000 vagoane de cereale, astfel că prisosurile așiate în prezent în țară au trecut, după toate probabilitățile, de 25.000 vagoane de grâu, 40.000 vagoane de orz și 50.000 vagoane de porumb.

Constituirea Camerei de agricultură-Brașov.

În raportul publicat în numărul trecut asupra constituirii Camerei de agricultură-Brașov, a fost omis din greșală d-l Gh. Roșculeț.

Iată lista completă a celor aleși:

Președinte: Ioan Podea.
Vice-președ.: Dr. Wilhelm Stephan.

Consilieri: D. Radu Oiteanu, preș. del. cons. jud., Petru Peca ing. silvic, Dr. Papp Eadre avocat, Ilarie Noaghia medic veterinar, Vasile Berghianu consilier agricol, Gheorghe Roșculeț și Ioan Ciuciu, econom.